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«КОМПЬЮТЕРИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКЕ КАК СРЕДСТВО АКТИВИЗАЦИИ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ»
Вопросы активизации учения обучающихся относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Реализация принципа активности в обучении имеет определенное значение, т.к. обучение и развитие носят деятельностный характер, и от качества учения как деятельности зависит результат обучения, развития и воспитания обучающихся.
Ключевой проблемой в решении задачи повышения эффективности и качества учебного процесса является активизация учения обучающихся. Ее особая значимость состоит в том, что учение, являясь отражательно преобразующей деятельностью, направлено не только на восприятие учебного материала, но и на формирование отношения обучающегося к самой познавательной деятельности. Преобразующий характер деятельности всегда связан с активностью субъекта. Знания, полученные в готовом виде, как правило, вызывают затруднения обучающихся в их применении к объяснению наблюдаемых явлений и решению конкретных задач. Одним из существенных недостатков знаний обучающихся остается формализм, который проявляется в отрыве заученных обучающимися теоретических положений от умения применить их на практике.

Долгое время важнейшими проблемами дидактики являются вопросы: 
· Каким образом активизировать обучающихся на уроке? 
· Какие методы обучения необходимо применять чтобы повысить активность обучающихся на занятиях? (слайд 2)
Решение задачи повышения эффективности учебного процесса требует научного осмысления проверенных практикой условий и средств активизации обучающихся.

В России идет становление новой системы образования. После проведения всероссийской программы компьютеризации школ, появилась возможность использовать информационно коммуникативные технологии на уроках.
Возможности компьютера могут быть использованы в предметном обучении в следующих вариантах:

· полная или частичная замена деятельности учителя;

· фрагментарное выборочное использование дополнительного материала;

· наглядного пособия качественно нового уровня с возможностями мультимедиа и телекоммуникации;

· использование диагностических и контролирующих материалов;

· выполнение домашних самостоятельных работ и творческих заданий;

· использование обучающих программ.
Однако педагогическая практика не имеет достаточного инструмента в использовании ИКТ в предметном обучении математики, т.е. практический опыт применения ИКТ ни где не описан. Необходимо связать ИКТ с совершенствованием содержания, методов и организационных форм обучения.
Вопросы психолого-педагогического обоснования использования информационных, технических средств и информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе исследованы в работах Н.В. Апатовой, В.А. Гусева, Е.С. Полата, П.Я. Гальперина, А.Н. Леонтьева, П.И. Щукина, Г.И. Саранцева, И.Г. Белавина и др.

Цель моей педагогической деятельности: активизировать познавательную деятельность обучающихся средством компьютеризации процесса обучения математики. (слайд 3)
Для реализации поставленной цели решались следующие задачи: 
1) изучить научную, методическую литературу по теме исследования;
2) выявить когнитивные особенности обучающихся в процессе реализации компьютерных обучающих программ;
3) разработать и апробировать систему уроков математики с применением средств компьютеризации. (слайд 4)
За последние годы произошло коренное изменение роли и места персональных компьютеров и информационных технологий в жизни общества. Без них уже невозможно представить современного человека. Всё шире используются информационные технологии и в образовательном процессе, что повышает эффективность обучения, активизирует познавательную деятельность обучающихся.

Применение компьютерной техники делает урок нетрадиционным, ярким, насыщенным. На этих уроках каждый ученик работает активно и увлечённо, у ребят развивается любознательность, познавательный интерес. 

Компьютер может выступать в роли источника учебной математической информации, мультимедийного наглядного пособия, тренажёра, средства диагностики и контроля. В связи с этим ИКТ можно использовать на различных этапах процесса обучения: при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле, обобщении и систематизации, а так же в домашних заданиях и внеклассной работе. 
Внедрение ИКТ в преподавание математики лучше начинать с готовых обучающих программ, которые можно взять в школьной медиатеке: «Математика 5-11 классы. Практикум», «Математика 5-11. Новые возможности для усвоения курса Математики», «Сдаем единый экзамен», «Живая геометрия», электронный учебник-справочник «Алгебра 7-11». 

Компьютерные обучающие системы предлагают различные учебные задания: 

· компьютерный эксперимент;

· лабораторные работы;

· исследовательские задания;

· расчётные задачи с последующей компьютерной проверкой.
Примеры использования презентаций на уроках математики: 
· Объяснение новой темы, сопровождаемое презентацией.

· Работа с устными упражнениями.

· Использование презентации при повторении пройденного материала.

· Демонстрация условия и решения задачи. 

· Демонстрация геометрических чертежей. 

· Взаимопроверка самостоятельных работ с помощью ответов на слайде. 

· Проведение тестов. 

· Проведение физкультминуток. 

· Проведение рефлексии. 

· Демонстрация портретов математиков и рассказ об их открытиях. 

· Иллюстрация практического применения теорем в жизни. 

· Создание обучающимися компьютерных презентаций к урокам обобщения и систематизации знаний и способов деятельности. 

· Внеклассная работа: математические игры и вечера. (слайд 5; приложение 1) 
Уровень активности на уроках математики обучающихся 5 класса:
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· 46% обучающихся активны на уроках математики;
· 15% средне активны;
·  39% пассивны. (слайд 6)
Динамика сформированности активности на уроках математики (слайд 7)
	
	До
применения технологий 
	После применения
	Изменения

	Сформированность активности на уроках математики

	Низкий
	45 %
	39%
	-6%

	Средний
	15%
	15%
	0%

	Высокий
	40%
	46%
	+6%


Эти данные свидетельствуют о том, что специально разработанные уроки с применением компьютерных обучающих программ способствовали повышению познавательной деятельности.

Таким образом, с применением на уроках компьютерных обучающих программ, у обучающихся повысился интерес к предмету и познавательная активность.  (слайд 8)
Следовательно, компьютерные обучающие программы помогли в повышении активизации познавательной деятельности, доказали свою эффективность – дети стали активнее и заинтересованнее заниматься на уроках математики. Дети, которые были пассивны на уроках, теперь с удовольствием стали работать, активнее шли на контакт с учителем. 

Таким образом, итоги использования компьютерных обучающих программ на уроке таковы: 

· повышение эффективности обучения;

· расширение объема предъявляемой учебной информации;

· представление на уроке максимальной наглядности;

· повышение мотивации учения;

· использование разнообразных форм и методов работы;

· вовлечение обучающихся в сознательную деятельность;

· повышение качества контроля знаний учеников и разнообразие его формы (на разных этапах урока)

Все эти показатели позволяют повысить познавательный интерес к предмету.
В ходе работы я попыталась ответить на вопросы дидактики и пришла к выводу: в педагогической практике используются различные пути активизации познавательной деятельности, основные среди них – разнообразие форм, методов, средств обучения, выбор таких их сочетаний, которые в возникших ситуациях стимулируют активность и самостоятельность обучающихся. (слайд 9)
Использование компьютерных обучающих программ в изучении математики способствует развитию активной деятельности обучающихся, дает возможность осуществить интеграцию учебной деятельности ученика и учителя, осуществить сочетание индивидуального подхода с различными формами коллективной учебной деятельности, учитывая уровневую дифференциацию. (слайд 10)
Список литературы:

1. Головина Л.М. Активизация познавательной деятельности учащихся / Л. М. Головина - М.: Проспект, 2003. – 242 с.
2. Зайцева Л.А. Использование информационных компьютерных технологий в учебном процессе и проблемы его методического обеспечения /Л.А. Зайцева. – М.: Просвещение, 2003. – с.253.
3. Лыскова В. Ю. Активизация учебно-познавательной деятельности учащихся на уроках математики в условиях учебно-информационной среды / В.Ю. Лыскова. – Тамбов: Стиль, 1997. – 380 с.
