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Актуальность темы

   
Модернизация образования на современном этапе предполагает в качестве одного из основных критериев эффективности учебно-воспитательного процесса в детском дошкольном учреждении развитие познавательных и коммуникативных способностей личности, воспитание участников открытого педагогического процесса с развитыми коммуникативными умениями. Дошкольнику, чтобы стать образованным, легко адаптирующимся в социуме, коммуникабельным, необходимо овладеть не только коммуникативными навыками, но и коммуникативной культурой.

  
 Несовершенство коммуникативных умений, в свою очередь, не способствуют развитию речемыслительной и познавательной деятельности, препятствуют овладению знаниями, отрицательно влияют на личностное развитие и поведение дошкольника ( слад №2).

Проблема коммуникативной компетентности рассматривается специалистами в таких аспектах как: сущность и структура коммуникативной компетентности (О.А. Анисимова, Н.Н. Богомолова, И.В. Гришняева, С.И. Дубов, Ю.Н. Емельянов, A.M. Еропкин, С.И. Ершова, Т.А. Кривченко, Б.Д. Парыгин, Т.И. Шульга); специфика коммуникативной компетентности (А.А. Бодалев, В.И. Загвязинский, М.С. Каган, В.И. Кашницкая, И.Д. Ладанов, И.В.Макаровская, JI.A. Петровская), особенности формирования коммуникативной компетентности дошкольников (А.П. Воронова, Б.М. Гриншпун, О.В. Защиринская, Т.А. Нилова, О.С. Павлова, В.И. Селиверстов, JI.M. Шипицына, Н.М. Юрьева) (слад №3).

Рассматриваются также различные аспекты формирования коммуникативных умений в образовательном процессе с позиций психологии (Е.В. Коблянская, И.В. Лабутова, Р.А. Максимова) и педагогики (Л.А. Аухадеева, Е.Е. Боровкова, М.Е. Дашкин, Ю.Н. Емельянов), а также вопросы формирования и развития коммуникативных способностей (И.А. Алексеев, В.А. Сонин, В.Н. Снетков, Е.С. Яхонтова, Л.В. Куликова). Где приоритетное значение имеют работы, посвященные анализу проблем детской речи (З.Е. Агранович, А.Г. Арушанова, Л.И. Белякова, О.Е. Грибова, Ю.Г. Демьянов, Г.А. Каше, Е.И. Кириенко, Р.Е. Левина).

Однако анализ педагогических исследований показал, что в сложившейся педагогической практике до сих пор проблема развития коммуникативной компетентности дошкольников глубоко и качественно не исследовалась, что приводит к отсутствию системы целенаправленного развития данного вида компетентности, не в полной мере изучены педагогические условия, способствующие эффективному формированию коммуникативной компетентности дошкольников.

Между тем коммуникативная деятельность, являясь в дошкольном возрасте одной из значимых, не будучи целенаправленно формируема, существенно затрудняет социальную адаптацию ребёнка в среде сверстников и социуме в целом.

Таким образом, в современном состоянии вопроса сложилось противоречие: между реальной необходимостью развития коммуникативной компетентности дошкольников и не разработанностью в педагогической науке целостного представления о развитии коммуникативной компетентности дошкольников.

Выявленное противоречие очерчивает особое проблемное поле, связанное с изучением принципиальных подходов к развитию коммуникативной компетентности дошкольников.

Следовательно, коммуникативные способности - это те способности, которые можно и нужно развивать. Другими словами, нужно учить детей умению общаться, учить культуре общения. И начинать обучение детей основам коммуникации нужно как можно раньше, используя для этого разнообразные методы и приемы.

В современной педагогической науке аспект обучения и воспитания, связанный с формированием коммуникативных способностей ребенка, начал интенсивно развиваться сравнительно недавно (О.М.Казарцева, Т.А.Ладыженская, М.Р.Львов). Дело в том, что в последние десятилетие на педагогические подходы существенное влияние оказало развитие отдельных теорий, школ, направлений в науках, смежных с методикой обучения языку и развития речи, в том числе это теория речевого общения в психологии (А.А.Бодалев, Б.Ф.Ломов) и теория коммуникации или речевой деятельности в лингвистике и психолингвистике (А.А.Леонтьев, А.М.Шахнарович). Учет данных из указанных областей научного знания позволил сформулировать важнейшие методологические подходы к обучению языку и речи, освоению речевой деятельности и общения: коммуникативный, деятельностный и комплексный подходы (слайд №5).

Проанализировав современную научно-методическую и практическую литературу, посвященной театральной деятельности. Я сделала вывод, что действительно, театрализация развивает личность ребенка, прививает устойчивый интерес к литературе, театру, совершенствует навык воплощать в игре определенные переживания, побуждает к созданию новых образов, способствует развитию коммуникативных способностей – умению общаться с другими людьми, отстаивать свою точку зрения, опираясь на правила речевого общения.
Наконец, театрализация используется в интересах речевого развития ребенка. Эмоциональное воздействие произведений театрального искусства стимулирует усвоение языка, вызывает желание делиться впечатлениями.

Однако воспитание детей средствами театра медленно и не всегда успешно реализуется на практике. Часто театр превращается в мероприятие необязательное, вспомогательное, способное лишь развлечь. На эти просчеты указывают педагоги, долгое время занимающиеся вопросами театральной деятельности дошкольников, такие, как Н.Ф. Сорокина, М.Д.Маханёва, Т.И.Петрова, Л.В.Артемова.

С учетом этого противоречия была поставлена цель: «Формирование коммуникативно – речевой компетенции  через театрализованную деятельность» 

Коммуникативная речевая компетентность формируется в процессе обучения и предполагает владение всеми видами речевой деятельности, культурой речевого поведения. Понятие коммуникативная компетентность рассматривается не только с лингвистической точки зрения (акт говорения и слушания), но и как общение людей с миром природы и предметами материальной культуры и опосредованного общения через книгу с автором литературного произведения и игровую среду.  

Изучив методическое пособие Н.В. Микляевой об инновационном подходе к организации предметно-развивающей среды, в группе организовала условия для развития режиссёрских игр, игры-драматизации, сюжетно-ролевых игр. Где функционирует познавательно-речевой модуль, в котором имеются речевые кубы, игры, моделирующие речевые ситуации, комплекты картинок по лексическим темам, речевые информационные карты. 

Ввела театрализованную деятельность в целостный педагогический процесс (слайд№) :

· в свободном речевом общении  

· на специальных занятиях

· в игре


Система работы по развитию театрализованной деятельности разделила на три этапа(слайд№8):

• художественное восприятие литературных и фольклорных произведений;

• освоение специальных умений для становления основных («актер», «режиссер») и дополнительных позиций («сценарист», «оформитель», «костюмер»);

• самостоятельная творческая деятельность.

 Где педагогическая задача усложняется синтетической природой театрализованной деятельности, в которой восприятие, мышление, воображение, речь выступают в тесной взаимосвязи друг с другом и проявляются в разных видах детской активности (речевая, двигательная, музыкальная и пр.).

 
Поэтому, театрализованная деятельность интегративна, причем активность и творчество проявляются в трех аспектах:

Во первых, в создании драматического содержания, т.е. в интерпретации, переосмыслении заданного литературным текстом сюжета или сочинении вариативного либо собственного сюжета.

Во вторых, в исполнении собственного замысла, т.е. в умении адекватно воплощать художественный образ с помощью разных средств выразительности: интонации, мимики, пантомимики, движения, напева.

В третьих, в оформлении спектакля – в создании (подбор, изготовление, нестандартное использование) декораций, костюмов, музыкального сопровождения, афиш, программок.

 Цели, задачи и содержание работы с детьми дошкольного возраста.

 Основными направления развития театрализованной игры определила в постепенном переходе ребенка (слайд№9):

• от наблюдения театрализованной постановки взрослого к самостоятельной игровой деятельности;

• от индивидуальной игры и «игры рядом» к игре в группе из трех, пяти сверстников, исполняющих роли;

• от имитации действий фольклорных и литературных персонажей к имитации действий в сочетании с передачей основных эмоций героя и освоению роли как созданию простого «типичного» образа в игре драматизации.

Задачи и содержание работы:

 
Прежде всего, формировала интерес к театрализованным играм, складывающийся в процессе просмотра небольших кукольных спектаклей, которые показывала, взяв за основу содержание знакомых ребенку потешек, стихов и сказок.

 
В дальнейшем стимулировала его желание включиться в спектакль, дополняя отдельные фразы в диалогах героев, устойчивые обороты зачина и концовки сказки. Реализация данной задачи достигалась последовательным усложнением игровых заданий и игр драматизаций, в которые включался ребенок.

Ступени работы:

• Игра имитация отдельных действий человека, животных и птиц и имитация основных эмоций человека.

• Игра имитация цепочки последовательных действий в сочетании с передачей основных эмоций героя.

• Игра имитация образов хорошо знакомых сказочных персонажей.

• Игра импровизация под музыку.

• Бессловесная игра импровизация с одним персонажем, но текстам стихов и прибауток, которые читает воспитатель.

• Игра импровизация по текстам коротких сказок, рассказов и стихов, которые рассказывает воспитатель.

• Ролевой диалог героев сказок.

• Инсценирование фрагментов сказок о животных.

• Игра драматизация с несколькими персонажами по народным сказкам.

 Обогащение игрового опыта детей происходило при развитии специальных игровых умений (слайд№ ):

 
Первая группа умений связана с освоением позиции «зритель» (умение быть доброжелательным зрителем, досмотреть и дослушать до конца, похлопать в ладоши, сказать спасибо «артистам»).

Вторая группа умений обеспечивает первичное становление позиции «артист», включающей умение использовать некоторые средства выразительности (мимика, жесты, движения, сила и тембр голоса, темп речи) для передачи образа героя, его эмоций и переживаний и правильно держать и «вести» куклу или фигурку героя в режиссерской театрализованной игре.

Третья группа умений – это умение взаимодействовать с другими участниками игры: играть дружно, не ссориться, исполнять привлекательные роли по очереди и т.д.

 
В играх драматизациях решались следующие задачи (слайд№10):

1. Воспитательно - образовательные:

обогащение знаниями, умениями, навыками;

развитие интереса к литературе и театру;

развитие психических процессов (памяти, внимания, речи, мышления);

развитие таких качеств личности, как самостоятельность, инициатива, воображение;

формирование норм поведения;

воспитание морально волевых качеств личности.

2.Речевые:

закрепление навыков правильной, речи;

усвоение богатства родного языка;

усвоение элементов речевого общения (жестов, мимики, интонации);

активизация и пополнение словаря;

совершенствование грамматического строя речи;

развитие тонкой моторики рук.

 
В тесной взаимосвязи происходила работа со специалистами детского сада. Музыкальный руководитель подбирал  музыкальный репертуар и отрабатывает пантомиму. Физкультурный работник развивал координацию движений, обогащал двигательный опыт. 

По желанию родителей и  детей спектакли были показаны на праздничных утренниках, вечерах встреч и для детей детского сада.

 
  Все эти приемы стимулировали развитие речи, мышления, фантазии, воображения, умение анализировать увиденное и прочитанное, умение переживать и сопереживать, обогащает детей художественными средствами передачи образа.

 Таким образом, в процессе организации театрализованной игры у детей развивались организаторские умения и навыки, совершенствовались формы, виды и средства общения, складывались и осознавались непосредственные взаимоотношения детей друг с другом, приобретались коммуникативные умения и навыки.

  Заключение 
Для оценки результативности использования театрализованной деятельности в формировании коммуникативно – речевой компетенции, была проведена диагностика в 2012-2013г. и 2013-2014г. (слад № 11)      
По результатом диагностики за два года, пришла к выводу о том, что театрализация не только развивает личность ребенка, прививает устойчивый интерес к литературе, театру, совершенствует навык воплощать в игре определенные переживания, побуждает к созданию новых образов. Но и в значительной мере способствует развитию коммуникативных способностей - умению общаться с другими людьми, отстаивать свою точку зрения, опираясь на правила речевого общения.

Итак, возможности театрализованных игр как средства формирование коммуникативно – речевой компетенции  дошкольников достаточно широки. Они позволяют добиваться совершенствования выразительности речи ребенка, которая развивается в течение всего дошкольного возраста. Таким образом, одним из самых эффективных методов развития коммуникативных способностей являются театрализованные игры (слад № 12).

