Всероссийская акция
«Говорят герои великой Победы. Диалог поколений»
Школа № 20 города Кургана всегда поддерживала связь с ветеранами великой Победы.
Неоценимую помощь оказывали эти люди в патриотическом воспитании и духовном развитии подрастающего поколения. 
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Сегодня юнкоры газеты «Школьная пора» пришли в гости к Семеновой Ольге Прокопьевне, ветерану войны и труда.
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	Семенова Ольга Прокопьевна родилась 19 июля 1924года. В армию была призвана в мае 1943 года. Воевала на 2-м Белорусском фронте с 1943 по 1945 год.
В настоящее время проживает в г. Кургане.
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Совсем юной девушкой ушла Ольга на фронт. 
«В 1943 году это было, - вспоминает  ветеран, - жила я в глядянском районе, работала в колхозе. Мне восемнадцать лет  только исполнилось. Мужчины все на фронте, в селе остались старики, женщины и дети. Я на тракторе работала день и ночь. Вот однажды мальчишка-почтальон прибежал на поле, кричит: «Тебе повестка в военкомат. Быстро собирайся». А надо сказать, что бои тогда шли страшные, немца уже отгонять стали. Похоронки в село летели одна за другой. По деревне жутко проходить было – почти из каждой избы вой доносился. Ну вот, приехали мы в военкомат (со мной еще четыре девушки из нашего села призывались), прошли комиссию – все оказались годны к воинской службе, кроме одной. Её домой отправили, а нас в Курган. Из Кургана нас уже двенадцать девчат поехало в Куйбышев , там днем обучение военному ремеслу проходили, а ночью город охраняли. Нашей боевой задачей было – защитить город  от  немецких бомбардировщиков.  После учебки  - прямиком в Белоруссию. Доехали мы до Гомеля: все разгромлено, сожжено, кругом  бои -и нас  сразу в бой, обучать нас некогда было, выдали пулеметы, показали, как лента вставляется , и –вперед, на позиции. Вот  так  и воевала в составе 2-го Белорусского фронта до самой Победы. Война закончилась в сорок пятом, весной, а домой я попала только осенью, эшелон ждала. 
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После войны осталась работать в колхозе, на общих работах. Вот и вся моя биография»
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[bookmark: _GoBack]В 2014 году  Ольге Прокопьевне  исполнится 90 лет. Она всегда радуется, когда к ней приходят гости. Здоровья Вам, дорогая Ольга Прокопьевна!
image6.jpeg
Ve AP AR ¢ v 0 P A AR
A 1 A T





image7.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg




